一吐为快

www.shfzb.com.cn

别让"举证难"难倒劳动者

□贺成

根据法律规定,劳动者主张加班费应当就加班基础事实承担举证责任。记者调查发现,在劳动者讨要加班费的过程中,加班争议时间跨度越长,劳动者追回加班费的概率越低。(9月9日《工人日报》)

现实之中,"举证难"难倒 劳动者的事,已经不是孤例,而 成了社会现象。对此,无论是相 关部门,或者是用人单位,还是 劳动者,都要引起重视。

对于相关部门而言,应该意识到劳动者处于弱势地位,很多时候的加班费,并非自己想被延

长,而是无可奈何地被延长。既然根子是在企业,就应该站到保护劳动者权益的角度,一是设法让企业不敢延长劳动者加班费的支付时间,二是出现矛盾纠纷后要强行介人。

对于用人单位而言,应该意识到劳动者是最大财富,既然是自身原因造成,就应该及时给予弥补。劳动者为用人单位付出了汗水、心血,如果再为了一点加班费,耗时耗力地去搜集证据,这不仅显得"奇幻",还只会割裂彼此的信任,不利于激发内生动力和稳定人才队伍。

对于劳动者而言,自然也要 在以往的案例中提高警惕,一是 在能力范围内,避免"无薪"加班 熬到"陈"年,二是在无力改变 当前现实的情况下,不妨多一些 心眼,保存打卡、考勤、工资发 放记录和加班通知等加班证明,把"搜证"的工作做在加班的前面。

实际上,无论是相关政策法规,还是相关部门执行情况,都是比较倾向于保护劳动者权益的。尽管,今年实施的《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释(一)》第四十二条规定,劳动者主张加班费的,应当就加班事实的存在承担举证责任。但是,劳动者有证据证明用人单位掌握加班事实存在的证据,用人单位不提

供的,则由用人单位承担不利后 果。

此外,在我国的法律实践中,基于保护劳动者的原则,通常会缓和劳动者对加班费的举证责任,即只要劳动者一方提出的基本证据或初步证据,能够证明用人单位存在加班事实,便可视为已经完成举证责任,转由用人单位对劳动者的实际加班情况进行举证。一旦用人单位无法举证的,则应承担举证不能的不利后果。

可见,只有相关部门、用人单位、劳动者多一些共识,减少和杜绝"举证难"难倒劳动者现象,在积极维护劳资和谐中才能实现互惠多赢。

金玉良言

限制过度包装,需要"新国标"堵漏

□张玉胜

包装层数过多、空隙率过大、过于豪华······不少消费者反映,目前市场上部分食品和化妆品企业还存在包装过度、不环保、不节约的情况,超出了包装本身的基本功能。针对此现象,国家市场监管总局日前发布新修订的《限制商品过度包装要求食品和化妆品》强制性国家标准,将于2023年9月起实施。(9月9日《人民日报海外版》)

食品、化妆品与老百姓日常生活息息相关,其在消费者的网购商品中也占较高比重。过度包装既浪费资源,也污染环境,更会给消费者带来"买椟还珠"的不适感。国家市场监管总局日前发布新修订的强制性国家标准,就是要从源头上减少资源消耗和包装废弃物产生,减轻消费者负担。

2009 年我国首次制定《限制商品过度包装食品和化妆品》 强制性国家标准,对食品和化妆品 品过度包装提出限制指标以及计算方法;我国《固体废物污染环



负料图万

境防治法》也对"生产经营者未遵守限制商品过度包装的强制性标准的"行为作出了明确具体的罚则规定。

修订的"新国标", 既是为 堵住在执行过程中暴露出的漏洞 与短板,同时也为适应网购市场 出现的新情况。比如旧国标中有 一个行业术语叫"初始包装", 指直接与产品接触的包装。有企 业就利用这一术语做文章,故意 将初始包装做大,内装物很少;或 将初始包装做成不规则形状,以提 高初始包装体积,降低包装空隙率 等等。

此次修订以有利于行政监管、企业实施为原则,以切实解决过度 包装问题为目的,同时也结合我国 实际情况。新标准规定了包装空隙 率、包装层数和包装成本要求,以 及相应的计算、检测和判定方法, 规范了 31 类食品、16 类化妆品的 国家对过度包装的高度重视,也意味着未来企业需要更严格的执行标准要求。考虑到新标准发布后,食品和化妆品生产企业需要根据新标准要求,对产品包装进行合规性设计,同时还要消纳库存包装以及待售商品,毕竟化妆品类商品保质期、流通环节和消纳周期都相对较长,还设立了两年的过渡期。新"国标"只是对食品类、化

"新国标"修订彰显出

新"国标"只是对食品类、化妆品规避过度包装提出了行业标准和包装要求,国标能否落地、食品化妆品能否"轻装"前行,还需包括企业主体、监管部门和广大消费者在内的多方相向而行的执行、监管与监督。

鉴于此次修订变化的幅度较大,相关企业要认真研读标准,并积极做好两年"过渡期"的衔接、适应工作,要尽早做好贯标、用标和达标工作,向市场供给更高质量、更加绿色环保低碳的产品包装服务;市场监管部门要通过多种方式,全方位宣传新标准,会同有关部门组织开展好标准培训活动,为依法依标监管做好技术储备。

一家之"盐"

快递企业不该把"签收确认"当作增值服务

□史洪举

近日,消费者向浙江省消保委反映,在使用"顺丰速运+"微信公众号寄快递时,发现顺丰公司提供了一项名为"签收确认"的收费增值服务,收费金额为1元,购买该项增值服务后,收件人需凭顺丰发送的签收码或本人身份证后6位签收快递,消费者认为顺丰提供该项增值服务的行为侵害了其合法权益。(9月11日《中国消费者报》)

一般而言,"增值服务"是指"本来不提供的服务",但消费者可以靠额外支付对价获得相应的服务。如人们通过邮局寄"平信"时默认投递员不需要亲自将信件送到收信人手中,也不可追踪信件状态,但可以多付钱寄"挂号信",就可以追踪信件状态并确保收件人类收

状态并确保收件人签收。 然而,"签收确认"显然不 应该属于增值服务的适当理由。 《快递暂行条例》第二十五条规定,经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。收件人或者代收人有权当面验收。也即,将快递送达收件人由其签收是快递企业的法定义务而非所谓的"增值服务"。

但现实生活中,由于一些收件人刚好在投递时因各种理由无法到场签收验视,故要求投递员将快递暂存至门卫处或快递驿站等地方。这种做法既节约了收件人的时间也节约了投递员的时间,属于双赢之举。遗憾的是,这一长时间且大规模的"互利"做法逐渐导致"不确认签收""不投递至收件人"成了惯例。进而一些快递企业振振有词地将其作为"增值服务"额外收费,

不断蚕食消费者权益。 不可否认的是,"确认签 收"确实增加了派送成本。但快 递企业并不能因此规避其法定义务。而且,像顺丰快递所创新的利用信息化加持的"签收确认"程序,并未增加太大成本,却便利了消费者,降低了投递风险。因而,对这一原本互利的创新,快递企业不该盯着消费者钱包,想方设法让消费者为所谓的"增值服务"买单。

对此,浙江省消保委就认为,把"签收确认"从应尽的法定服务内容中拆分出来,涉嫌巧立名目收费,侵害了消费者合法权益。而在形式上,也容易使得消费者误以为如不勾选此服务项目,则企业可不提供"签收确认"服务,存在误导

消费者嫌疑。可以说,消保委确实 找到了问题的关键所在,这也是快 递企业所应尽量避免的"创新"。

在市场经济和法治社会,只要 企业的创新不违反法律和法定义务 或行业惯例,就应予以包容。譬 如,快递企业可以针对一些商务主 体或其他对"签收快递"有特殊要 求的主体提供增值服务。如可以提 供"见证签收"服务,即投递人员 采取视频或拍照方式记载签收验视 过程,在发生纠纷后作为证据使 用。因而,在竞争激烈的快递行 业,只有不断改进服务水平,推出 有利于消费者体验的创新,才能提 升竞争力,获得更多消费者信任。

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。

来稿要求内容真实、寫理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

■ 百家讲"痰"

"痰":

近日,梅州市平远县上举镇畲脑村发生一起食用采摘野生蘑菇中毒事件。外婆、妈妈和一名3岁的孩子中毒后送往医院,抢救无效死亡;家中吃了蘑菇汤的2只猫也被毒死。(羊城晚报9月10日)

百家讲:

——周志宏

"痰"

随着网络消费、分期付款、持卡消费有礼等。分期付款、持卡消费有礼等通百姓的信贷消费据提供便利的同时,其跟随消费时尚不断推出的服务也刺激了年轻人的购买欲望,令他们热衷于提前消费。数据表明,信用卡案件纠纷主体呈年轻化趋势明显,同时暴露出金融机构信用卡发卡审核把关不严致使隐患重重。(9月12日《法治日报》)

百家讲:

近年来,在各类消费资讯的鼓动下,部分国人大踏步走进"举债消费"的行列,而一些年轻人,包括在校大学生,也纷纷加入了提前消费的

作为银行业,当然希望公众都来使用信用卡,去"花明天的钱享受今天的生活",这样银行可以有更大的利润。但作为一个负责任的企业,更应该提醒年轻人不要负债消费。银行应从追求利润最大化,转化为追求合理的利润,引导年轻人理性消费。

——汪昌镇